

DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Misiunile populare.

Dreptatea și sfințenia, acestea două însușiri l'au făcut pre om întru început, ca să fie după chipul și asemănarea lui Dumnezeu.

Acestea însușiri le-a pierdut și le pierde prin păcat, dar în Hristos le poate recăștiga.

În lupta pentru viață, omul preocupat de grijile traiului, de greutatea și bunurile adese păcătoase cu cari și pentru cari se hârțuiește în aceasta vale de plângere, îngrijirea sufletului său o socotește de o datorie numai de a doua mână ori poate o nesocotește chiar de totul.

„În timpul din urmă, — spune Preasfântul *Valeriu* al Orăzii într'o circulară a sa ne vin știri grozave din întreaga țară. În unele locuri grindina a distrus tot, în alte locuri ploile au făcut pagube mari, riurile au exundat și au nimicit case, averi, chiar și vieți omenești. Și dacă vom răsfoi jurnalele din ultimi ani și vom cerceta statisticele ne vom convinge, că acestea nenorociri se repetă an de an. Să nu ne mirăm de aceasta iubitorilor Frați și Fii, ci mult mai tare să ne mirăm că bunul Dumnezeu e așa de milostiv cu noi, și numai rar și puțin ne pedepsește pentru păcatele și fărădelegile ce se săvârșesc zi cu zi. În timpul din urmă nu mai poți deschide un jurnal să nu cetești de ne-

numărate certe, bătăi, furturi, spargerii, omoruri, sinucideri, abuzuri de tot felul, și toate acestea ca unii și alții să poată trăi mai ușor în petreceri, beții și desfrâu. Nu știu dacă la judecata din urmă cei din Sodoma nu se vor afla mai puțin vinovați ca cei din zilele noastre. Crîșmele, restaurantele, cafenele și localale de desfrâu, sunt ziua noaptea pline. Și oamenii trăesc ca și când nu ar avea suflet nemuritor, creat după tipul și asemănarea lui Dumnezeu. Credința s'a răcit, deprinderea virtuților a încetat aproape de tot. În astfel de împrejurări să nu ne mirăm, că ne ajunge din când în când pedeapsa bunului Dumnezeu. Acestea pedepse ar trebui să ne trezească ca să părăsim viața păcătoasă și întorcându-ne cu poacăință adevărată la bunul Dumnezeu să începem o viață nouă, adevărat creștinească.“

Și avem numai un suflet, care deși păcătos, înaintea lui Dumnezeu a fost atât de prețios și scump, în cât a lăsat, că unicul său Fiu să-și verse sfântul sânge până la cel din urmă picur și să moară pe lemnul crucii numai ca să-l rescumpere și facă vrednic de raiul fericirii veșnice.

Să ne trezim și reculegem deci, Să consfințim câte o clipă și pentru

mântuirea sufletului. Să ne punem cât de des în societatea lui Dumnezeu. *Gustați și vedeți, cu bun este Domnul.*

Să ne retragem câte odată de zgomotul lumii, ca prin post, rugăciuni, ascultarea cuvântului de dumnezeiască învățătură și împărtășirea cu sfințele Tăine recăstigându-ne dreptatea și sfintenia prin păcate

perdută, să fim iarăș cu chipul și asemănarea lui Dumnezeu.

Misiunile populare sunt mijloc potrivit pentru atingerea acestui scop. Dovadă ne este misiunile ținute în Rona de jos, Strâmtura, Sat-Șugatag ș. a. unde sute și sute primenindu-și sufletele s'au împăcat cu Dumnezeu.

Cereti dar iubii credinciosi dela marii nostri bisericești *misiuni populare!*

Rătăcirile sectelor cu privire la botez.

de Patrișiu Bârlea

(Urmare)

Pe urmă voi mai arăta câteva dovezi, că în anii cei din tâi ai creștinismului adică la anii 67— 200 după Hristos și mai târziu au fost botezați și copii: Așa în catacombe, unde se refugiau creștinii primi dinaintea păginilor, au rămas unele scrieri pe mormânte cari dovedesc de ex. că o copila cu numele Tecla moartă în etate de 9 luni se numește fidelis (credincioasă). Apoi e scris pe monumentul unui copil Victor mort în etate de 80 zile neofitus adică nou botezat. Apoi despre o copila cu numele Achila moartă în etate de un an și cinci luni e scris pe mormânt *neofita* adică nou botezată. Sunt încă multe scrieri pe mormintele *din catacombe* din cari se poate și acuma ori și cine convinge, că sunt drepte, deci e sigur că legea noastră nu e rătăcită că botează copii. (Vezi: Ioanes Perrone Prelectiones).

Sectele voiesc s'ă aducă în rătăcire pe creștini. Ei voiesc a se lăuda că numai ei au drept. Iudece fiește care, oare o lege, o religie, care este numai de 81 ani poate să fie adevărată? Iară a noastră aproape de 2000 ani să fie rătăcită? Oare bunul Dzeu ar fi lăsat, că toți moșii, stră-

noșii noștri, apoi atâții sfinți, care și-au dat viața pentru Hristos toți să fie rătăciți, pentru că toți au fost numai ca mici botezați? Oare toți au fost rătăciti? Apoi sectele cari sunt peste 400 de feluri să fie advărate? Nu!

Să nu ne botezăm a 2-a oară, căci se spune la Efes c. 4. v. 5. "Un Domn o credință și un botez".

Domnul Hristos cu noi este căci el spune: „Iată eu cu voi sunt, până la sfârșitul lumii!” El a lăsat să fie una, sfântă, catolică, și Apostolică biserică, care nu-și schimbă învățătura, ca sectele în 400 de feluri, ci păstrează neschimbată, învățătura Dumnezeiască.

Să ne rugăm și pentru secte ca și ei să-și recunoască greșala să vie la adevăr, după zisa Mântuitorului „Va fi o turmă și un păstor!” (Ioan c. 10 v. 16).

(Sfârșit.)

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT”

tradus și tâlcuit de pâr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET

Piața Unirii No. 25,

A murit un preot venerabil: Protopopul și parohul beneficiului de sus Apșa de mijloc *Vasile Ciora* în 3 Aug. c. împărțășit cu sf. Taine a trecut din aceasta* vale a lacrimilor la viața veșnică. Inmormântarea i s'a făcut la 5 August c. din Biserica parohială a Sighetului cu asistența preoților din districtele Sighet, Apșa și Mara. A trăit 82 ani și a preoțit cu râvnă sfântă 53 ani. A fost model de caracter firm și preot după inima lui Hristos. Il deplâng iubii lui poporeni, număroasă-i familie, cărora și pe aceasta cale le transmitem sincerile noastre condolențe. Odihnească în pace!

Ne reintoarcem la Biserica catolică! Gazetele noastre nu odată înregistrau modul de propagandă, cu care unii indivizi nu cu gânduri neprihănite se vâreau — la început pe de ascunsul și în vreme de noapte, mai târziu pe față — între credincioșii Bisericii noastre și cu fel de fel de făgăduieli, adese ori cu bani și beuturi i-i înduplecau să părăsească religia catolică spunând, că trecând la ortodoxie care este legea statului. n'or mai avea nici o cheltuială cu susținerea preotului, care va fi plătit cu sume mari de câtră stat. Lucrul cel din tîi era, că ajițătorii dupa colectarea de iscălituri, celea mai multe false puneau mâna pe banii bisericii, cari în scurt se topeau cu spese de delegații, ospețe ș. a. Astfel banii Bisericilor, adunați în curs de zeci de ani cu cruțare și sudori s'au risipit în puține săptămâni așa, că în atare sate astăzi aproape nu găsești un ban în lada Bisericii. Mijloacele de propagandă nu odată au fost intradevăr scârboase. Bârfirea preoților nostri, hulirea Bisericii și credinței noastre, ponegrirea asezămintelor bisericesti, erau și sunt la rând.

Între astfel de împrejurări nu-i

mirare, că în satele — mai cu seamă unde din lipsa de preoți nu era păstor sufletesc — atăcate de propagandiști, liniștea și bună înțelegere s'a distrus cu desăvârșire, deschizând între locuitori ușa pentru certe, răzbunări, bătăi și a.

Tot prin gazetele noastre se putea celi, că ici-cole, poporeni îngrețosați de atâtea ademeniri și făgăduieli mincinoase, au început a se trezi și ofta după pacea și liniștea sufletească în care au trăit ei și părinții lor — în sinul Bisericii unite cu Roma.

Atunci spuneam: la fel ca și la noi în Maramureș. Astăzi spunem tot așa.

Mai adaugăm, că la noi în Maramureș, considerând că vineau preoți ortodoxi din străinătate, propaganda în asta direcție avea nu odata mirosul și gustul panslavizmului. Autoritățile noastre intimidată la toate acestea închideau ochii pe motivul falz, că ortodoxia este legea statului.

Și acuma increștăm un caz. În comuna *Virișmort*, unde propaganda s'a făcut după receta binecunoscută, locuitorii (în mare parte ruteni și câteva familii române) săturați de roadele propagandei, și-au trimis delegații săi, vr'o 10 inși la vicarul episcopesc rutean cu o scrisoare cerând să-le dea preot gr. cat. și spunând fără încunjur: „*Ne reintoarcem la Biserica catolică!*” La aceasta declarație nu mai adaugem comentariu.

Bibliografie. Preoții nostri din Dej pe lângă munca uriașă ce-o desvoltă în păstoria sufletelor, în puținele clipe de repaus muncesc și pe teren literar. Părintele protopop *Iac. Marga* a scos de sub tipar „Predici la morți” iar pâr. *George Mânrat* cartea de rugăciune intitulată „Cărarea fericirii”. Ambele lucrări pentru valoarea lor neprețuită, sunt vrednice de toată luarea a minte și merită a fi sprijinite. Se află de vânzare la librăria *Alexandru Anca* în Cluj. Prețul predicilor e 45 Lei, iar al cărții de rugăciuni hârlie fină broșată Lei 60, carton tare 75, în pânză fină cu cruce aurită 130, iar în piele lux pe hârlie velină pentru dame costă Lei 280.

Al doilea pelerinaj român la Roma. Sunt mulți români de ai noștri, cari din anumite pricini n'au putut să ia parte la pelerinajul din luna Mai. Aceștia și încă alți mulți doresc și cer cu insistență, ca să se organizeze un al doilea pelerinaj, pentru a fi împărtașiți de binefacerile sufletești ale anului sfânt.

Pentru a face destul acestui dor evlavios, s'a înșgebat un comitet central în orașul Metropoliei noastre în Blaj, care va organiza plecarea la eterna cetate.

De o cam dată incunoștințăm cetitorii noștri, că plecarea se planuiește cam pe la mijlocul lui Septembrie crt. din Timișoara respective Jimbolia. Până la acest punct, pelerinii vor primi reducere pe C. F. R. 75%. De aici taxa va fi pentru călătorii de prima categorie 16.000 Lei, iară pentru cei de categoria II. 10.000 Lei plus o supra taxă de 200 Lei.

Pe cum aflăm din „Unirea“ pentru taxa aceasta călătorii vor beneficia de bilete de tren dela Jimbolia peste Zagreb, Postumia, Triest, Veneția, Florența la Roma cu oprire de 24 ore la Veneția, 12 în Florența și 5 zile la Roma, apoi excursie cu trenul la Napoli și Vale de Pompeii, cu vaporetto la Capri și Sorrento și cu tramvaiul la Solfatarra, dela Napoli reintoarcere la Roma și de aici la Ancona. Pe tot parcursul acesta, provizie completă. Dela Ancona se va călători cu vaporul la Fiume; alimentația pe vapor și camera de dormit îl privește pe călător. În drum spre Fiume, doritorii se pot opri pe o jumătate zi la Abbazia spre a lua băi de mare. Dela Fiume se va călători la Jimbolia.

Anunțările și cererea de informații să se adreseze Sf. Sale părintelui protopop *Aurel C. Domșa în Blaj.*

Alegerea Sf. Apostol Matia. Știm din S. Scriptura cumcă unul dintre apostoli lui Isus Hristos — adecă Iuda — după ce a vândut pe Mântuitorul, văzind că a vândut sânge nevinovat sa spânzurat. În locul lui a trebuit dară să se aleagă alt apostol, drept aceia Sf. Petru caruia a fost concredințata guvernarea bisericeii a dispus alegerea.

Despre alegerea Sf. Apostol Matia în Faptele Apostolilor (Cap. I. v. 15—26) cetim următoarele:

Apostolii întorcându-se din muntele Maslinilor în Ierusalim, s'au suit în foșorul cinei și au petrecut acolo în rugăciune și cerere împreună cu muierile mironosițe și cu Maria, mama lui Isus, și cu frații lui. Și în zilele acelea sculându-se Petru în mijlocul ucenicilor — erau mulți împreună, ca la 120 de suflete — a zis: „Bărbați frați, se cădea să se îplinească scriptura, pe care a zis-o mai înainte Spiritul Sfânt prin gura lui David despre Iuda care s'a numerat împreună cu noi și a fost părtaș slujbei noastre, iar mai pe urmă s'a făcut povățuitor celor ce au prins pe Isus. Dar scris este în cartea psalmilor: „Episcopia (slujba) lui s'o ia altul“. Deci să alegem pe unul din acei bărbați care au fost cu noi în toată vremea, în care a petrecut între noi Domnul Isus, începând dela botezul lui Ioan până în ziua înălțării, — ca să fie împreună cu noi mărturie învierii lui“.

Deci au pus înainte 2 bărbați: pe Iosif, celce se chema Varsava sau Iust, și pe Matia. Și rugându-se, au zis: „Tu Doamne, celce știi inimile tuturor, arată din acești 2 pe unul, pe care ai ales să ia slujba apostoliei, din care a rătăcit Iuda“. Apoi au aruncat sorți, și soartea a căzut pe Matia, și s'a numărat acesta în șirul apostolilor.

Calendar săptămânal.

9—15 August 1925.

9. **Dumineca** 9-a d. Rusali (Mateiu c. 14. v. 22—34. inv. 9. gl. 8.) Ap. Matia.
10. Luni. M. și Arh. Laurenție.
11. Marți. M. și Arh. Euplu.
12. Miercuri. M. M. Fotie și Anichit.
13. Joi. C. P. Maxim mart.
14. Vineri. Pr. Michea.
15. **Sâmbătă** Adorm. Născ. de Dumnezeu.